

ПРАВОВОЙ НИГИЛИЗМ, УТРАТА ЦЕННОСТНЫХ ОРИЕНТАЦИЙ КАК ФАКТОРЫ, ДЕТЕРМИНИРУЮЩИЕ ПРЕСТУПНОСТЬ

Денисова Т. А.

Республика Беларусь, г. Гомель

Гомельский филиал Международного университета «МИТСО»,
профессор кафедры правоведения и социально-гуманитарных
дисциплин, доктор юридических наук, профессор,
заслуженный юрист Украины

Феномен и закономерности проявления правового нигилизма всегда интересовали криминологов и социологов, психологов и психиатров, политиков и общественных деятелей. Особенно если речь идет о праве, механизме правового регулирования, правовой культуре и нигилизме как одной из форм деформации правосознания общества.

Безусловно, правовой нигилизм не возник сам по себе, его истоки имеют давнюю историю. Достаточно вспомнить знаменитые высказывания философов, и становится понятным многовековая преемственность нигилистических традиций.

На протяжении многих веков формировалось нигилистическое отношение к правовым нормам, которые зачастую принимались в угоду власти и воплощались в жизнь с нарушением принципов справедливости, свободы и равенства. А ведь известно, что правовые (юридические) нормы составляют основу правового регулирования. Они как бы «запускают» механизм правового регулирования: правовые отношения (субъективные права и юридические обязанности) и акты реализации прав и обязанностей, в соответствии с которыми, как подчеркивал С. С. Алексеев «наступает запрограммированный в позитивном праве результат в жизни общества, фактически разрешается жизненная ситуация» [1, с. 319].

Правовой нигилизм (от лат. nihil – ничто, ничего) – это сформировавшееся на государственном и бытовом уровнях подсознательное отрицание значимости права, законов в социальной жизни и жизни конкретного индивида [2, с. 527–528; 3, с. 674].

К сожалению, правовой нигилизм выражается не только в незнании права и законодательства, но и меняет мировоззрение человека, в результате чего неправовые формы социального

Право. Экономика. Социальное партнерство

поведения становятся нормой и тем самым детерминируют преступность.

Сегодня нигилистические настроения охватывают значительное число населения. И этому есть свои причины. Одной из причин может быть издание противоречивых, параллельных или даже взаимоисключающих правовых актов, нейтрализующих друг друга, и указывающих на их бесполезность, а то и открытый вред. Нередко подзаконные акты становятся «надзаконными» (примером могут быть распоряжения, постановления, ведомственные документы и др.). Более того, юридические нормы, принимаемые в большом количестве, не взаимодействуют и плохо синхронизируются, в результате чего возникают острые коллизии права. Все указанное ведет к массовому несоблюдению или невыполнению правовых норм. Отдельные граждане, должностные лица, государственные органы, общественные организации попросту не соотносят свое поведение с требованиями правовых норм, стремятся жить и действовать по «своим правилам». Как результат – деформация правосознания, отсутствие должной правовой культуры, утрата ценностных ориентаций.

Еще более негативным явлением является потеря гражданами даже минимального доверия к органам государственной власти через их пренебрежение законами и нормами морали. В результате граждане теряют интерес к деятельности органов власти, не желают участвовать в их формировании либо относятся к этому формально как к «профанации». Соответственно, легитимность таких органов становится сомнительной, а их деятельность вызывает острое желание нарушать устанавливаемые запреты. Крайне негативным результатом этого может стать появление территорий полного господства неуважения к правам человека, неверие в действие законов государства, установление «территорий автоматного права», где большинство вопросов решается не силой закона, а в пользу закона силы. К сожалению, в отдельных государствах мы можем наблюдать подобные примеры.

Право является частью наивысших ценностей общества. Неслучайно право человека И. Кант называл священным, и каждый правовед знает его основные положения о том, что право – самое святое, что есть у Бога на земле [4, с. 383]. Однако правовой вакуум, обесценивание моральных и духовных ценностей провоцируют утрату доверия людей. Когда мы утрачиваем доверие

друг к другу, общество распадается на незначительные, порой враждебные группы, а это делает невозможным гражданскую солидарность, эффективную демократию, добрососедские отношения. В ответ получаем межнациональные конфликты, религиозную вражду, противоречия в экономической сфере, отсутствие стабильности нормативно-ценностной системы и другие факторы, которые также являются детерминантами преступности.

Следует согласиться с тем, что сегодня грани правового нигилизма имеют новые яркие акценты, среди которых можно назвать, как представляется, наиболее значимые. Подчеркнуто конфронтационно-агрессивный, демонстративный, воинствующий, характер, неконтролируемость властью и одобрение насилия «властью толпы», как подчеркивает А. М. Бандурка, порождают беспорядок и несут разрушительные последствия. Изменение ценностных ориентаций выражается не только в «крикливых голосах», новыми атрибутами являются биты, железные прутья, бочки, автошины, «коктейли Молотова», холодное и огнестрельное оружие [5, с. 3]. Далее можно отметить массовость, распространенность не только среди отдельных граждан, социальных и профессиональных групп, но и в официальных государственных структурах, законодательных, исполнительных и правоохранительных эшелонах власти. Это несет с собой многообразие форм деструктивного проявления, в т. ч. и криминальной направленности.

Утрата ценностных ориентаций может иметь оппозиционную, религиозную направленность, регионально-национальный окрас, что, как подчеркивалось, создает мощный разрушительный процесс. Отдельно следует отметить возрастающую секуляризацию, т. е. падение роли религии в жизни общества. Религиозное начало имело значительную мотивационную силу в сохранении традиций, нравственных устоев общества, выступало фактором, сдерживающим преступность. В ходе создания новой системы, изменения образа жизни религия утрачивает свой потенциал, особенно если в нее вмешиваются политические силы.

Наконец, самая распространенная и самая опасная форма правового нигилизма проявляется путем нарушения прав человека, таких как право на жизнь, здоровье, честь, достоинство, свобода. Ведь слабая правовая защищенность личности подрывает веру в закон, в способность государства обеспечить защиту, охрану, порядок и спокойствие в обществе, защитить людей от преступных

Право. Экономика. Социальное партнерство

посягательств. Неосведомленность людей о своих правах и конституционных обязанностях приводит к тому, что человек не умеет и не знает, как правильно себя вести в той или иной ситуации. Когда это сочетается со случаями нарушения законности представителями правоохранительных органов, бездействием власти, пренебрежением к закону достигает максимума, что провоцирует самосуд, массовые неповиновения и т. п.

На сегодняшний день преступность не исчезла как явление, что вполне объяснимо, как и появление ее новых форм. Это свидетельствует о том, что ни один из методов ее предотвращения не является единственным и абсолютно действенным. Правовые запреты, внедрения жестоких санкций или гуманных мер политического, экономического, идеологического (иногда даже религиозного) характера, предупредительные меры и много других интересных идей минимизации преступности высказываются учеными, политиками и общественными деятелями всего мира. Но тот факт, что необходимо вести борьбу с преступностью, является неоспоримым. Одними из основных направлений являются восстановление утраченных ценностных ориентаций, минимизация влияния правового нигилизма, в т. ч. путем формирования, систематизации законодательства, устранения коллизий, установления контроля и прозрачности механизма его функционирования.

В заключение хотелось бы отметить следующее:

1. Сегодня существует множество различных форм проявления правового нигилизма и сфер его распространения. Его обновленные формы способствуют утрате человеком и обществом ценностных ориентаций, способствуют распространению деструктивных настроений и являются фактором, детерминирующим преступность.

2. Наиболее эффективными путями преодоления правового нигилизма, как представляется, являются: систематизация законодательства, его оптимизация, устранение коллизий и, соответственно, повышение его эффективности; усиление контроля за деятельностью государственных органов и должностных лиц, в т. ч. правоохранительных органов; совершенствование системы государственного управления, обеспечения его открытости и прозрачности; реформирование системы образования с целью повышения правовой грамотности, правовой культуры и правового самосознания.

Список цитированных источников

1. Алексеев, С. С. Восхождение к праву. Поиски и решения / С. С. Алексеев. – М. : Изд-во «НОРМА», 2001. – 752 с.
2. Бачинин, В. А. Энциклопедия философии и социологии права / В. А. Бачинин. – СПб. : Изд-во Р. Асланова «Юрид. центр Пресс», 2006. – 1093 с.
3. Тихомирова, Л. В. Юридическая энциклопедия / Л. В. Тихомирова, М. Ю. Тихомиров. – Изд. 5-е, доп. и перераб. ; под ред. М. Ю. Тихомирова. – М. : Изд-во Тихомирова М. Ю., 2007. – 971 с.
4. Кант, И. Сочинения в 4-х томах на немецком и русском языках / И. Кант. – М. : Издательская фирма АО «Ками», 1994. – Т. 1 : Трактаты и статьи (1784 – 1796). – 587 с.
5. Бандурка, А. М. Власть толпы / А. М. Бандурка. – Харьков : Золотая миля, 2017. – 312 с.

**ПРЕСТУПНОСТЬ И РЕФОРМЫ
В РОССИЙСКОЙ ИМПЕРИИ
ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX ВЕКА**

Загорнов А. А.

Республика Беларусь, г. Брест

Брестский государственный университет имени А. С. Пушкина,

доцент кафедры теории и истории государства и права,

кандидат исторических наук, доцент

Под преступностью в данном случае понимается совокупность всех фактически совершенных противоправных деяний, за которые предусмотрена уголовная ответственность. Она представляет собой сложное социально-правовое явление, глубокое изучение которого дает возможность государству выработать адекватные меры противодействия.

Уровень преступности является важным показателем состояния общества. Его повышение свидетельствует о социальных проблемах, решение которых зависит от выверенной государственной политики и ценностных общественных ориентирах.